

ہفت روزہ بدر نامیان

صفحہ ۱۰ ہرجمن سلاطین

وزارت بحالیات کانوٹس

بھارت کی مرکزی وزارت بحالیات نے صدر انجنیئر محمد امدادیان کو یہ نوٹ دیا ہے کہ موجودہ احمدی ایریائی فوجت کے طور پر

ایک ماہ کے اندر اندر قریباً پورے آٹھ لاکھ روپے ادا کرو در ذرا ایریائی جائیدادوں کو باوجود یہ سلام تمام فروخت کر دیا جائے گا۔

وزارت بحالیات کا یہ نوٹ سرکار احمدیت کے لئے ایک سخت دھماکے کا حکم دیکھتا ہے جس نے ایک طرف صدر انجنیئر احمدی اور مرکز احمدیت کے گلچین کو رنڈا دیا ہے اور دوسری طرف انھوں نے عالم سب سے

وہاں احمدیوں کے لئے یہ امر شدید پریشان کن ہو گا۔ اس نوٹ کا جس مندرجہ بہ بہ کہ "تادیان کا موجودہ اہول" یا جس میں ہمارے مرکزی دفاتر اور تعلیمی ادارے اور سابق

ارخانا اور دیگر ادارے اپنے اندر ایک تاریخی اور ادبی قدریں رکھتے ہیں۔ اس ایریائی ہمارے رہائشی مکانات کا اکثر حصہ کا کسی جائیدادیں شمار ہوتا ہے۔ عقیم ملک کے

وقت جس کے تادیان کی آرزو آبادی پھرست کے پاکستان میں گئی تھی۔ صرف ۱۹۳۳ افراد ان شمارہ انداز سے مستقل مقامات میں کسٹم کے منتقل ہو گئے تھے۔ اور یہی

اس سبھی صورت حالات کا تقاضا تھا۔ اس کے باغض ان صدر انجنیئر احمدی کے لاکھوں روپے کی جائیدادیں ہرگز کسٹم ڈیوٹی

نے ناجائز طور پر تصرف کر لیا۔ اور ڈیوٹی لکھی پر ہی بد و چندار مفادات اور اخراجات کے بعد صدر انجنیئر احمدی نے تیرہ سال تک اس جائیداد سے جبری بے دخلی کو ختم

کر لیا۔ آج اور اصول متعلقہ تھے کہ صدر انجنیئر احمدی کی اس تمام جائیداد کے تیز سال کے کرانے اور تادیان صدر انجنیئر احمدی کو لایا اور وہی تادیان کی تادیان اور ایسی حکومت کے لئے جس میں جیٹل ذہنی

لیکن ہوا ہے کہ آج تک اس کے ساتھ ہونے کے طور پر صدر انجنیئر احمدی کو ایک پائی تک وزارت بحالیات کی طرف سے اطلاع نہیں دی گئی تھی۔

۱۹۵۷ء میں جب ہمارا مرکزی دفتر جناب پرنسٹن ہوا اور لائل سے اس سلسلہ میں ڈی جاکر لائفا کو آج نے یہ یقین دلایا تھا کہ موجودہ احمدی ایریائی ریسے گا۔ اور اس کی درجہ قیمت تمام نیلامیوں کے مطابق وصول کی جائے گی۔

عام بنیادوں کو اگر دیکھا جائے تو حکومت نے ہرگز ہرگز پر ان کا کسی جائیدادوں کو فروغ کی کوئی اہلیا کا جو ہم دوسری ہوئی ہے۔ اس سے سمجھنا ہے کہ اس جائیداد کی قیمت سے زیادہ زیادہ کی لاکھ روپے بنتی ہے۔ لیکن وزارت بحالیات اپنی ہرگز پر ان کا صدر انجنیئر احمدی کو فروغ دینا چاہتی ہے

ہم سمجھتے ہیں کہ وزارت بحالیات کا یہ نوٹ ایک ایسی زیادتی ہے جو ہرگز حکومت کے ارباب حل عقلم کی توجہ کی متقاضی ہے اور اگر اس زیادتی کا نتیجہ یہ نکلیا گیا تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ ایک اقلیت کے

جائز اور بنیادی حقوق کو منہ خطی پڑ جائے گا۔ اور اسے ذہنی اور سرکاری اختیار سے دوچار کر دیا جائے گا۔ ہمارے موجودہ حالات کے پیش نظر اسلامی و معانی اور

معاشرتی نظم و نسق کو قائم رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ موجودہ احمدی ایریائی تمام تمام کرے۔ اور یہ ایسی صورت میں ممکن ہے کہ وزارت بحالیات نڈل و بالغاقت

کے کام سے اور جائز اور مناسب قیمت وصول کرے۔ اور وہ اس طرح کہ اس کے ذمہ دار صدر انجنیئر احمدی کی جائیدادوں کے تیرہ سال کے جو کہ آج تادیان ہیں ان کی اور ایسی

کرتے وقت اپنی واجب الوصول خود وضع کرتے۔ اور اس کا مطلب یہ ہو گا کہ وزارت بحالیات اپنے حقوق کی بنیاد دوسروں کی حق تعالیٰ پر قائم کرے کہ ایک بڑی مثال پیدا کرنا چاہتی ہے۔

جو ہرگز وہاں اور مذہبی جماعتوں کے معانی زمین سے نہیں آسمان سے مل سکتے ہیں۔ اس لئے انھیں جماعت کو چاہیے کہ وہ رعایا میں کتب جائیں تاکہ صدر انجنیئر احمدی اس ابتلا میں سے کاسیاتی سے

گزر جائے اور مرکز کے سرپرستوں کو مطلع کر دیا جائے۔ اسباب اس امر کی یاد رکھیں کہ رعایا جماعتوں کو ایسے ابتلاؤں میں سے گذرنا ہی پڑتا ہے تاکہ ان کے اندر

بیداری پیدا ہو اور ان کی توجہ نہیں کرنی کی طرف مبذول ہو۔ اور ایسے ہی ایام ہوتے ہیں جب ہرگز رعایا کو ان کی کھلیاں میں ڈال کر رعایا جماعتوں کو قدم قدم سے بڑھانے کا

شیخ ہمارے نے سلامتی چھوڑ دیا ہے۔ آج۔

حالی ہی یہ سبب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تصنیف کردہ رسالہ "سراج الدین عیسیٰ کے جہاں رسالوں کا جواب" کو کہ حضرت منور پاکستان نے ضبط کر لیا تھا۔ جس کو دنیا بھر کی احمدی جماعتوں نے سلسلہ احتجاج کیا اور منور پاکستان کے سفیدہ طبقہ نے بھی جس میں عمران اسماعیل و گلار اور دیگر مشہور شخصیات کی اس نینروا صحت بخار کارروائی کی طرف اسے توجہ دلائی اور آخر حکومت نے منجھلی کے احکام واپس لے لئے۔

جیک اس رسالہ کے نام ظاہر ہے۔ سراج الدین نامی ایک عیسائی نے پورے عیسائیوں اور پھر اس نے عیسائی مذہب اختیار کر لیا تھا اور اسلام کے مستحق برحق امتیاز کے کئی جہات حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیئے اور ایسے جوابات دیئے جو عیسائیوں کے لئے مژدگان شکن تھے۔ گو با یہ رسالہ عیسائی حملے کی وجہ سے

اسلام کے دفاع میں حضرت بانی مہمانت احمدیہ نے فرمایا تھا جو آج سے نصف صدی سے بھی زیادہ عرصہ قبل مشاعرے پڑھا اور اب تک اس کے کئی ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ ہم اس بار بھی کچھ نہیں کہہ سکتے۔

کہ حکومت نے کس مواد کی بنا پر اس کی نمبلی کے احکام صادر کئے۔ لیکن جو کچھ یہ ایک سرسمر نفاذ اقدام تھا۔ اس لئے بدو ہی حکومت کی اس نمبلی کا احساس ہو گیا اور اس نے اپنا حکم واپس لے لیا۔

لیکن تعجب ایک ایسی چیز ہے جو نفاذ اور سفیدگی کو ناسیاتی یعنی ہے اس کا نازہ زین واقع شمال پاکستان سے شاخ پوٹھے حضرت روزہ عثمان مامور کے ایڈیٹر جناب شکر علی کاخیری کے ادارتی نوٹ میں ملتی ہے اس نوٹ میں جو کچھ لکھا ہے اسے تعجب بھی کہا جاسکتا ہے اور ہمارا حق ہے کہ وہ

بھی۔ جہاں تک مؤرخ صاحب کی طرف سے جو عمت احمدیہ کی مخالفت کا حقیق ہے ہم سمجھتے ہیں کہ انہیں یہ حق حاصل ہے کیونکہ وہ حضرت کے مخالف ہیں۔ لیکن اس ادارے میں ایڈیٹرز کے حق کو تسلیم کرنا ہرگز صحافتی مہماندگی کی پستی کا پتہ نہیں ملتا ہے۔ اور پھر یہ امر بھی سامنے آتا ہے کہ جب انہوں نے تعجب اور مخالفت میں مدد سے پڑھو پڑھا ہے تو اس

مقام سے اس کے جہاں رسالوں پر ڈال دیا ہے اور اس کے ذہن و فکر کو انہیں کیا کارنگ لائی ہے۔ مؤرخ صاحب کی ذہنی اہلیت دیکھنے کی ہے۔

رسالہ یہ ہے کہ اس لطیفہ کا ترکیب کوں ہے اور ہر شبلی

میں جو کچھ مؤرخ صاحب کا مدعی ہے کہ وہ احمدیت کی مخالفت میں آئے دن کوئی نیکوئی

ادھر رہا ہے۔ جتا کہ وہ دراندیش لوگوں نے خیال کیا کہ یہ کسی ڈرامے کا حصہ ہے۔ ہر زمانہ آئینہ اسرار اور ہر روز جو دیکھا مسلم ہر باب کے اس کتاب کی شہرت بنانے اور ہرگز آئینہ کا جو کرنے اور مسلمانوں میں یہ نقش بٹھانے کہ وہ عیب نسبت میں مزاحمت سے ظلال کتاب بھی ہے۔ یہاں نامک جو چاہا گیا ہے منصف اور اس سے مزاحمت کا یہ پیکر اور ہرگز صاحب نے مذکورہ بیان مسلم ہوتا ہے۔

دیکھا اب نے سبب انسانی ذہن جیکہ جلتا ہے لوگوں کا عقل عقول کی دنیا میں نیک ٹوٹنے کا پھر ہوتا ہے۔ یہ دراندیشی تو عقلی شورش صاحب کی کہ وہ خدا کا شیخوہ عدم ہوتی ہے۔ مدد جہاں تک بات فی

پڑس کا تعلق ہے اس کے بعض حصے جہاں احمدی کے ساتھ حکومت کے اس اقدام کے خلاف مددائے احتجاج طبع کر رہے۔ اور اس کے ساتھ یہ امر نوٹ کرنا

ہے کہ پاکستان کے تسلیم یافتہ لفظ نے ہی حکومت کے اس اقدام کے خلاف آواز اٹھائی۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ یہ ان کا فریضہ تھا۔ کیونکہ یہ رسالہ ایک عیسائی کے اعتراضات کے جواب میں آیا۔ اسے کہ دفاع میں لکھا گیا تھا۔ تعجب ہے کہ خود خد صاحب کو اس

یہ کلام کا پہلو نظر آیا۔ اور اس کی وجہ یہ تو کہ

مگر انھیں اس کا کھٹائی ہی لکھی ہوئی ہے۔ پھر شرف صاحب نے بھی نہیں کہا اس رسالہ کی مخالفت میں آواز اٹھا کر ایک گناہ سے لذت کیا ہے۔ بلکہ یہ امر حقیق

کئے بغیر کہ اس رسالہ میں کیا لکھا ہے۔ "مخالفت برائے مخالفت" کا اصول اپنایا ہے جو ایک کھڑا دستھب نواز کا سفیدہ توجہ

سکتا ہے۔ ایک معافی کا اصول نہیں جہاں چاہئے آپ سمجھتے ہیں۔

ہرگز یہ کتاب فی الواقع حضرت مسیح علیہ السلام پر عیب و شتم کا پہلو ہے جو نے نہیں اور اس میں وہاں لکھی گئی محض ہے۔ تو ہم خود اس کی شبلی کے خلاف ہیں۔ لیکن اگر.....

اگر شرف صاحب اس مقصد سے رسالہ کو بلا سبب پڑھ لے تو اس میں لکھی گئی محض ہے۔ تو ہم خود اس کی شبلی کے خلاف ہیں۔ لیکن اگر.....

قرآن کریم نے ایک سید گناہیہ کے لئے
اگر مسلمانوں میں سے کسی ایسا ہے تو ایک
مومن وہی کفار کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ (رافعہ)

(۱۹)

ان کے صفیہ میں

گوان کے دو ہزار سات سو بیس ہوں تب تو
اس کی طاقت کے لحاظ سے جاری ہو گا
امکان ہے۔ لیکن ہمارے ۷۷ بلوں کے
مستحق ہیں ان کے ایک لاکھ سے بھی زیادہ
بیس ہیں۔ ان کے صفیہ میں ہر جاہل ایک
بیس کے مستحق ہیں ان کے تین چار سو بیس
کام کر رہے ہیں۔ پس لفظ ہر نفیوی نقطہ نگاہ
سے اس کا مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ دیکھتا ہے
عملوں کی بات کا ثبوت ملتا ہے کہ انہوں نے
کئی کئی گنا

مشکوٰۃ کا مقابلہ

کہا اور ہمیں برف حاصل کی جب وہ دیوں سے
جنگ ہوئی نہ حضرت خالد بن ولید نے
ساتھ دسیوں کا ایک چھوڑا سا گھوڑا
کیا۔ اور ان ساتھیوں نے ساتھ مل کر
کے ساتھ کر چکے۔

اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

جب

رومیوں پر حملہ

کرنے لگے تو آپ کے ساتھ صرف دس ہزار
آہی تھے اور دوسری فوج کو لاکھ تھی۔ کوفہ واقعہ
نے ان پر ایسا غلبہ ڈالا کہ وہ ڈر کر پیچھے
بھاگ گئے اور انہوں نے رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کا مقابلہ نہ کیا۔ دراصل ہرگز نہیں
کوشش پروردگار نے ان پر حملہ کرنا چاہتا
تھے۔ یہ قبیلہ اصل میں عرب تھا۔ مگر وہی
اور نہ دیکھے عیسائی ہو گیا تھا۔ پہلے تو انہوں
نے نصیر کو ان کی حکومت کی اور اسے حملہ کے
لئے آیا۔ یہاں تک کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم پہنچے تو وہ ڈر کر پیچھے ہٹ گئے اور
میں وہ دیکھے ہٹ گئے تو وہی فوج جو
ڈر گئی اور اس نے حملہ کیا۔

غزین کا جنگیوں کے ہاتھ میں دو دو ہزار گنا
شکر کا بھی مسلمانوں نے مقابلہ کیا ہے
لیکن یہ مقابلہ اس سے بھی زیادہ سخت ہے
کیونکہ یہی جماعت حضرت عقیل ہے۔ اور
ساری دنیا میں تم سے اسلام پھیلنا
ہے۔ پس یہ کچھ اس طرح یورپی ہوسکتی
ہے کہ

ہماری جماعت کا ہرزو

دعاؤں میں غار ہے۔ اور ہر شخص اس بات
کا ہمدرد ہے کہ وہ دین کے لئے ہر شے کو
تسلی سے ہی دریغ نہ کرے گا۔ اور
اسلام کی شہادت کے لئے اپنی زندگی
دفع کرے گا۔

مومن یا محمد المہدی صاحب دریا بادی
نے ایک دفعہ اپنے اخبار میں لکھا تھا کہ
پاکستان بننے کے بعد جماعت احمدیہ
پہلے سے بھی بڑھ گئی ہے۔ اور اس کا
ثبوت یہ ہے کہ جتنا بحث ان کا اب
ہوتا ہے۔ اتنا بحث ان کا پہلے کبھی نہیں
ہوا۔ اور یہ بالکل درست ہے حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وہاں کے وفات کے وقت
جماعت کا سارا اہل ۲۰-۳۵ ہزار کا تھا
مگر صرف دو راجن احمدیہ کا ہی پچھلے سال

تیرہ لاکھ کا جوگٹ

خدا اور اگر اس کے ساتھ خدایک جو بیکو
ہی سال کر رہا ہے تو ہمارا بیٹو
۲۵-۲۶ لاکھ ناسک پہنچے جاتا ہے اس کو
دیکھ کر مخالف بھی حاشا ہوتا ہے۔ اور وہ
گھٹتا ہے کہ یہ جماعت پہلے ستر لاکھ
ہے۔ اور اب صرف تیس لاکھ مقبوط
ہو گیا۔ جماعت کے لئے لاکھوں سے بھی نہیں
کے اور آدمی نہیں گئے۔ تو عثمان اگلے سال
تینوں انجمنوں کا جوگٹ

چالیس پچاس لاکھ

بیکت پہنچ جائے
پس ان تینوں کی طرف جماعت کے
مفسدوں کو توجہ کرنی چاہئے اور ہر طرف
یہ دعائیہ کرتے رہتے جائے کہ اللہ تعالیٰ
کی مدد ملتی آئے۔ یہ شک جہاں تک
اللہ تعالیٰ کے وعدوں کا سوال ہے ہمیں
یقین ہے کہ اس کی نصرت ہمارے شمال
عالم ہوگی۔ اور اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے
مفسدوں کا مقابلہ فرمائے گا۔ لیکن اگر
اس مدد کے آئے ہیں پھر ہر جاہل سے

مومن کا قلب

اسے بداشت نہیں کر سکتا۔ قرآن کریم میں
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایک وقت ایسا بھی
آتا ہے جب مومن کہہ لیتے ہیں کہ مستی
نصیر اللہ یعنی انظار کرنے کرتے
جاری آئیں گے۔ لیکن اب اللہ کی
مدد آئے گی۔ فرماتا ہے

الآن لعمریٰ للہ قریب

(تیسرا ۲۶)

اللہ کی نصرت آئے ہی والی ہے۔ مگر انہیں
کہہ جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ مفسدوں
اس کی مدد کب آئے گی۔ مسلمانوں کو
تھما سے باہر نکالیں۔ یہی ہے جتنا
آئینوں کے نزول کے ایک لمحہ لکھ
کچھ نئے ہو گیا۔ اور سارے عرب پر اسلام
غالب آ گیا۔ اب بھی ایسا ہی وقت
ہے کہ ہر احمدی کے دل سے یہ آواز

اٹھن چاہئے کہ

مستی نصیر اللہ

اتنے خدا تیری مدد کب آئے گی۔ ہم نے
تیرے دین کی ترقی کے خواب اس
وقت دیکھے شروع کئے تھے۔
جب یہ صدی شروع ہوئی تھی۔
اور اب تو یہ صدی بھی ختم ہونے والی
ہے۔ مگر بھی تک ہماری امیدیں
برہنیں آئیں۔ اور کفر و ایمان کا
بے۔ اسے خدا تو اپنی مدد بھیجے گا کہ
ہم اپنی زندگیوں میں ہی وہ دینی دکھ لیں
کہ اسلام دنیا پر غالب آجائے۔

اور عیسائی اور مندر اور دوسرے
تمام غیر مذہب کے پیرو مغلوب
ہو جائیں اور دنیا کے گوشہ گوشہ
میں مسجدیں بن جائیں اور اللہ اکبر
اللہ اکبر کہ آوازوں سے
سارا یورپ گونج اٹھے۔ اس وقت لوگوں
کے دل وہاں اس طرح آواز اٹھیں گے کہ آپ
کو نہیں رکھنا چاہئے کہ آپ کے دل
میں

بے شک جمادات کی ہمیں طاقت
مائل نہیں۔ اس کے متعلق خدا تعالیٰ
ہم سے کوئی سوال نہیں کرے گا۔ لیکن
ہمارے دل جذبات کے متعلق تو ہم
سے سوال کر سکتا ہے کہ ہم لاکھ لاکھ ہزار
دوں میں سما جائیں تو کیا ہم ان مخالفین
کو دیکھ کر کھینچ کر نہ میری طاقت جھکتے اور
محو ہوتے دکھائیں کرتے اور جو کچھ ہم
فہم نہیں جھکتے۔ اس لئے مسلمان ہر
کہ جو مسلمان فرزند تھا۔ وہ ہم سے آہستہ
کیا۔ (الفصل ۲۶)

رسالہ سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب

(کے متعلق)

ایک ضروری اعلان

دا دعوم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ
پنشنس احمدی کوخون پاکستان میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب مذکورہ بنا کر
کے بعد شدت سے ایسا کہ پڑا ہے کہ ہم حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب کو زیادہ سے
زیادہ شائع کریں خصوصیت سے اس رسالہ کو جسے حضور علیہ السلام نے عیسائی عقائد کے رد
اور اسلام کی عظمت ظاہر کرنے کے لئے لکھا تھا۔

نظارت ہذا مفتویب سے رسالہ شائع کر دیا ہے۔ جو ہر موقادمان میں مقامی پر نہیں
طاقت کیلئے مہر سہرا جاننا لکھو جانا رہا ہے اس لئے مجملہ اخبارات کا اندازہ لگایا ہے۔
جس کے مطابق مبلغ ۲۰۰ روپے فی سیکڑہ لاکھ آئے گی۔ گو ایک کاپی کی قیمت بیس نئے ہے
ہر گنا جو بہت ہی معمولی ہے۔ ہر سے نو دیکھ فوراً خود پیک لکھ میں ہر گنا کی تعداد اس
کی اشاعت ہوئی چاہئے جماعتوں کو زیادہ سے زیادہ فوراً اس کو تقسیم کر چاہئے۔ حضور
اپنی اپنی ضرورت کے مطابق بیس روپے فی سیکڑہ کے حساب سے رقم نقد بھیجی ادا
جائے۔ جماعتوں کے امداد یا یہ پیکٹ اور سفین کلام خوری طور پر کر دیں۔ اپنی ضرورت
کے مطابق اطلاع کے ساتھ ہی رقم بھیجی جانی چاہئے۔ کتاب کی تزیین پر ڈاک خرچہ اس کے
علاوہ ہوگا۔
فخاکر
مرزا وسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ موقادمان

مرزا وسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ موقادمان

وخواست کی سحر وہ ہے چادہ بھی اس قدر معصوم تھا کہ از خود اسے بھی مزدور کے لطف آگاہی سے پڑے کہ لطف یا الحاج فاضل اور تفسیر سہ ماہی کو یہ الفاظ سننے پڑتے ہیں۔ آخر سبب کا نشانہ صرف نصف گھنٹہ قبل تک شرف جانے کا اعتقاد چل گیا

اس وقت پر خاکسار نے اکثر حاجیوں کے مزے ناشتہ کی کے لطف آگاہی سے جو سخت قابل انہوں کے حقیقت پر ہے کہ ان دونوں پر حیرتوں کے بعد مختلف ملک سے ہوائی جہاز تیار ہے۔ اور اس قدر کھیل سوتی ہے کہ یہ لوگ بے بس ہو جاتے ہیں۔ پھر بھی بڑی ہیبت اور مہر کے ساتھ اپنے مہاوں کا استقبال کرتے ہیں۔ اور دوسری طرف سے ایک عاشقارہ عبادت ہے۔ عاشق کو اپنے معنوں کے دربار میں ہاتھ دنت تکلیف کا احساس نہیں ہونا چاہیے۔

اور یہ بھی ہے کہ اس وقت اپنے محبوب حقیقی کے گھر کی زیارت نہایت اور سرد اور اسباب استیسا ہے۔ کان واقعی تکلیف کا احساس ہی نہیں ہوتا۔ اور چونکہ ہندوستان اور پاکستان سے جانے والے اکثر لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ وہاں تک غیر اور بد بخود بھی ہوائی سفر کا تجربہ نہیں ہوتا وہ یہ سمجھتے ہیں کہ لاہور اور دہلی کے بیڑے سلیشنوں کی طرح ہمارے آڑے ہی تھکا صاحب بکھرتے ہوئے حاضر ہوں گے اور ایسا۔ پاکستان سنہ دستان ان تینوں جانک کے ساتھ وہاں کا سامان بھی دیکھنے کے قابل ہو جائے۔ جن کو قتل کی حد کے لیے جانا بھی ممکن نہیں ہوتا۔

اسلئے خاکسار کا تجربہ یہ ہے کہ کج کچے نے محض سبب کے تینوں میں بھی یہی حکمت ہے کہ انسان یا کج غیر از وہاں نہیں ٹھہرے۔ کچے اور سوس کے خلاف جہالت اور سے ہوئی کہ بعد عالم ہو کر اللہ تعالیٰ کی رحمت جو سبب میں آ کر اسی کو اپنے معنوں پہلاوں میں شامل فرمائے اور سارے سفر میں اس کا ہر قدم کھلیں جن جانے ہوائی جہاز کے سفر کو صرف ایک ماہ وہاں رہنا ہوتا ہے۔ جس میں اکثر وقت اجرام کی گھبراہٹ ہوتی ہے۔ صرف ایک دو سببوں سے بے خبر ہونے کا خاص اجرام اور احتیاط کی ہرگز کے کہ اسے تکلیف کے ساتھ اس وقت روز کو توکل کا خاص فریضہ ہے۔ اور پھر وہاں سے کیا ہے کہ آتا ہے۔ اور پھر وہاں سے آئے۔ ان مقامات میں اپنی حرکت نہ کہ دیکھنے کو رہا کہ تمام معنوں کو وہاں لکھنے کر دیا ہے۔

پس اس میں جو کہ نزدیک اب ہفت روزہ آگاہی ہے کہ دوسرے مسلمان

کھلیوں کے لئے دوسرے امکان اسکا کہ طرح اس اہم رنگ اسکا کہ میں ہر مذہب پیش کو ہی۔ وہ ان کے وقت کہ ان کو ہر مذہبی کا یہ ہم جو کہ اجرام کے ایک ہر جوڑے اور چند جوڑے سا وہ کیرا دی کے جو مختلف۔ تصنیف اور ظاہری لحاظ سے منظر ہوں ایک محمدی گٹھی میں ہندو بھی ہوتے ہوں اور ایسا مسلم ہو کہ ایک مٹلس ہے جس کے سہارا ہر نفس اسے مالک دو جہاں کے دربار میں ہر طرف تکلیف جارہا ہوں اور خود اس انسان کو اپنی حالت پر رحم آ جاتے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”فدا تھا لے کا ہر مطلب ہے کا ہے وہ اس طرح پورا نہیں ہوتا۔ اصل بات یہ ہے کہ ایک آواز کا مرحلہ یہ ہے کہ وہ الفاظ نفس کے نشانی ہند اور بحمت انہیں خرقہ پہناتے عاشق اور محبت جو سہا ہوتا ہے وہ اپنی جان اور اپنا مال قربان کر دیتا ہے۔ اور ہر بیت اللہ کا طواف اس قربانی کی علامت ہے۔

ایک طاسری نشان ہے۔ جیسا کہ ایک بیت اللہ میں ہے ایسا ہی ایک کھان میں بھی ہے جب تک آدمی اس کا طواف نہ کرے اس کا طواف بھی نہیں ہوتا۔ اس کا طواف کرنے والوں کو تمام کرٹھے ہانگہ کر ایک کپڑا بدلنا ہر گھر لپٹا ہوتا ہے۔ لیکن اس کا طواف کرنے والا فریضہ شایہ کرے خدا کے واسطے ننگا ہو جاتا ہے۔ طواف مشافقی ہی کی ایک نشانہ ہے۔ عاشق اس کے گھر گھر سے بھی۔ گویا ان کی اپنی طرف نہیں رہتی وہاں سے گزرا۔ اگر وہ زبان چرتے ہی۔ دیکھو لا اور ادا اللہ نظام

پس حقیقت بھی یہ ہے کہ جب تک ظاہری و باطنی کا طواف سے انسان اپنے آپ پر ہر قسم کے بے بسی ممکن اور عاجزی کی حالت ہندو نہ کرے اور حقیقت اس کی روح آستانہ الہی کے آگے جو اصل کھراہدہ قبول سے بھٹکنے کے لئے تیار نہیں ہوتی۔ پھر میرا اس سے یہ بھی مطلب نہیں کہ اس رنگ میں ج کے لئے نہ ان جو کہ اس کے نان دلدادہ اور رافضی کے لئے اطاعت اور اسباب معلوم ہو گیا کہ صمد یہ ہے کہ نہ جا تکلف اور معجزتی خیر الہی کا رنگ فاضل نہ ہو۔

الفرق چار پانچ گھنٹے کے انتظار کے بعد کو سحر کی بیاری ہستی کے لئے روانہ ہوتا۔ اور صرف آدھ گھنٹے کا اندازہ اس مقام پر پہنچنے کے جو تاریخ ہفت میں نسبت ہی اس مقام ہے لیکن مقام حدیبیہ اس وقت مغرب کی نازک اذان ہوئی تھی۔ سارا اس مقام پر تھیں سرکارہ لازمی نماز کی تیار کیا کہ سب سے پہلے نماز کے تیار ہوئے تک نماز ہو چکی تھی۔ آپ آدھ ازاہ فرما سکے، ہر گز وہ سلام جہاں تشریف لے پورے پورے سو سالہ قبل رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور آیت کے ہنسنے سائیکلین کو کفار تک نہ ان سے ان کے اندر داخل ہونے سے روک دیا تھا۔ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم فرماتے ہیں

”بھیج دیا گیا تھا اور ان کی واپسی میں تاخیر کی وجہ سے یہ افراد پھیل گئی تھی کہ تشریف لے حضرت عثمان رضی اللہ عنہم سے پتہ پتہ کر لیا ہے تو اس وقت حضرت عمر و راکانات نے بے سرد سامان صحابہ سے جان نثاری کی بیعت لی تھی۔ اور انہوں نے کو بھی صحابہ کی یہ جان نثاری اس قدر ترقی کر لیا کہ

لقد رضی اللہ عن المؤمنین اذ بیعوا لک تحت الشجرة فسلم ما فی قلوبہم فانزل المسکینة علیہم یعنی اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے بیعت کی جو عرض ہوتا ہے کہ انہوں نے یہ مقام لکھا ہے

ایک درخت کے نیچے کھڑے ہو کر جیسے صحابہ بیعت کی تھی۔ اور چونکہ اس وقت ان کے دل کی کیفیت تھی وہ خدا کے لئے خوب جانتا تھا اور اسلئے اس نے ان پر سکینت نازل فرمائی۔

آج اس مقام سے ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں عاشقان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو لکھم لیلیٰ کہنے ہوتے گزرتے ہیں۔ سائیکل و آقا اور اس نظارہ کو دیکھ کر انسان کے دل سے بے اختیار یہ آواز اٹھتی ہے کہ

اللہم صل علی محمدی وعلی آل محمدی وارحمہم وسلم

دیکھتے ہیں ان پر نماز ادا کر لینے بعد ہمارا کیسی وہاں ہے۔ اور انہوں نے جن کی اور مختلف مقامات پر چہنچہنکے پھر ہم دعا کی کہ میں داخل ہونے تک تکبر و کبر وادی میں داخل ہوتے وقت ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے بیٹیوں کے راستہ سے روہ میں داخل ہو رہے ہیں جیسا کہ آج بھی نہیں بکرا ہوا بیٹیوں سے ایک خیرا عمری ایڈو ویکٹ اور ٹاکٹر اسٹین صاحب بھی تشریف لے گئے۔ انہوں نے بھی غائب ہو کر کہ جاتے وقت ہمارے ایک احمدی نوجوان کو کہہ دیا کہ صاحب آف کلکتہ کو صاحب

کے کہہ کہ انہوں نے کما کما مل دوزخ آتھوا کہ روہ سے باہر ملتا جلتا ہے۔ عشاہ کی نماز سے پہلے خاکسار نے صلح صالح عبدالعزیز صاحب ساعانی کے وفتی پہنچ گیا۔ اس کے ساتھ ساتھ پھر سے نئے جب ہوا استقبال کیا تو وہ اور رسنہ کی جلیق کو کھینچا تو وہ ہاتھی رہی راجوں کی بجز محمدی سے ایک اجنبیت محسوس ہو رہی تھی۔ وہ بھی وہ ہو چکی۔ خاکسار کی ہوا میں برکت لگتی ہے۔ اس لئے جب ٹیکسٹ لکھ کر کے لئے لکھا گیا۔ چوکھٹا نہ ہو کہ اس کے ارد گرد سید خلام کھیلے۔ خاکسار کو بے ادبی ہے۔ اس لئے جب تک دم کے اندر داخل نہ ہوں خاکسار کو دکھائی نہیں دیتا۔ مسنون اور محسوس دعا میں کہہ دیتے جیسے ہمارے مسلم کے برادر مسیحی محمد اسامہ صاحب بیت اللہ کی طرف لے جا رہے تھے۔

محمد ثابت اللہ مشرف کی طرف جاتے ہوئے یہ دعا کی جاتی ہے کہ

اللهم انزل الخضر حرمک والبلد طبارک والامن فمکتک والعبد عبدک محمدک جنتک جن جلا لیبیدہ بلذوب کشر یوم و اعمال مستحکم آمنتک مستحکم المصطفیٰ بن ایشک والشفیع بن مہدی هذا ملک بمشرف عذرتک فان تدر خلنی فی شیع جنتک جنتہ الذمیم

یعنی اسے خدا یہ حرم تیرا حرم ہے اور یہ مبارک سستی تیری طرف مشوب ہے۔ اس میں اس شخص تیری دم سے ہے اور رہنما بھی ہر وقت نزلیندہ ہے جو کہ بہت دوسرے اپنے گناہوں اور اعمال سنیہ کے ساتھ تیرے دربار میں حاضر ہوتا ہے۔ جس طرح ایک نے نزل فرمایا کہ کی حالت میں بھی سے سوال کرتا ہے کہ میرے چارے غدا تیرا بندہ بھی تیرے خدایاں آواز نازل فرمائے کہ تیرے چیری رحمت اور رحیمی کا طالب بن کر آیا ہے محض اپنے غم سے قبول فرما اور اسے اپنی وسیع اور نعمتوں سے بڑی بخشش میں داخل فرما۔ آمین

اب وہ محبوب اور صاحب گھر تڑپ آ رہا ہے۔ جس کی زیارت کے دن اور گھڑیاں کن کن کر کے نہیں یہ باہر سچ اور حقیقت ہے کہ اس درگاہ پر انسان پر بے خودی کا عالم ہوتا ہے۔ اور وہ اپنی روح کو آستانہ الہی کے آگے جھکا کر رہتا ہے۔ خاکسار نے

لفظ لڑنے وقت مجھے خود مسلم نہیں کہ
اس دعا کے علاوہ کہ اللہ تعالیٰ میری
تمام دعاؤں کو قبول فرمائے اور کوئی
کوسنی دعا میرے منہ سے نکلے۔

خاندان کے دروازہ کے سامنے
ایک کمان کی شکل کا دروازہ ہے جسے
باب بنی ثیبی کہتے ہیں۔ اس میں داخل
ہونے سے قبل غصے کا رخ ہونے
کے بعد رب اذخنی من خسل
صدیقہ و اخرجنی من حرجہ صدیقہ
دا جعل لی من لدنک سلطاناً
نصیباً یارب یتے ہونے سے جو اس وقت
لے جایا جاتا ہے۔ اور جہاں آگن و زمین
الساطن ان الساطن کان زھوقاً
پڑھتے ہوئے جب اس وقت کا پوس لینے
یا ہاتھ سے اشارہ کرنے کے بعد بس اللہ
اللہ اکبر و اللہ اعظم پڑھ کر طواف فرمائیے
کیا جاتا ہے۔

طواف تہجد کے لئے سات چکر لگانے
جاتے ہیں اور پھر اس وقت کہہ دینے کے
علاوہ کہ میں اللہ کی پانچ لگانا مسنون
ہے۔ پچیسے اس طرف بھی بیت اللہ شریف
کا ایک دروازہ ہوتا تھا جو اب بند
کر دیا گیا ہے۔ سات چکر دہن میں تو اس کا
دعا میں پڑھی جاتی ہیں۔ اس میں تقریباً
سہ ماہ کا نقشہ کھینچا ہے جو اس طرف
وارد ہونی ممکن ہے۔ پھر چکر کے بعد
دوسرے دعا کے وقت ان الفاظ
محمود کرتا ہے کہ میں کہہ رہے ہیں
گرم ہو گئی ہے ان معاذ میں تو پیر ہاری
تو لے کے آزار کے بعد اس کی حمد اور
کبریائی اور اسے بسے لہذا ان کفرت
سلم پروردہ سلام۔ اللہ تعالیٰ پر ایمان
کا اقرار اور اس کے صفو عاقبت اور
ادنی بخشش اور ان دنیا اور آخرت کے
لئے کامیابی کا دعا میں ہی حقوق اللہ
اور حقوق العباد کی اذیت کو روکنے اور
اور لے جس کا اقتدار کرتے ہوئے ان
الفاظ میں دعا کی جاتی ہے۔ یہ بھی چکر
دعا ہے۔

اللهم انک علی حقوۃ
کثیرۃ شہیا بیتی و
بیتک وحقوۃ کثیرۃ
شہیا بیتی و بیتک
اللهم ما کان لک منھا
فاظہر لی و ما کان
تخلیک تحتہ لعلی
واخینیبی بھلا لک عن
حقک واطاعتک
عن تعصبتک وفضلک
عنک سیرا لہ یا قاسم
الخصیۃ
اے میرے خدا تیرے بارگاہِ رفیع
کے کچھ پرہیز ہی حقوں میں دہن کی اور انکی

میں نہ صرف مجھ سے بلکہ کوئی ہوتی ہے
عکس اب بھی میں اپنی نے کسی کا اقرار کرتا
ہوں اس لئے میرے پیارے اور عزیزان
آقا و وہ حلف کو جبری ذات کہہ کر
مستحق ہی میری طرف سے اٹھائے ہے
میرے پیارے خدا۔ اسے وسیع مغفرت
دائے آتا ہے فضل اور جرم کے سلسلہ
مجھے حرام کے مقابلہ پر حملہ ریزی سے
پر اپنی اطاعت اور خوشنودی کی زندگی
عطا فرما کر اپنے علاوہ باقی تمام سے
مستغنی کرے۔ اس لئے بعد ان پر کشش
اور ان کی روح کو بچھلا دینے والے
الفاظ سے انسان طواف کرتے کرتے
اپنے خالق اپنے مالک اور مونس کو اس
کے پیارے گھر کی عظمت کا واسطہ دیتے
ہوئے زیادہ کرتا ہے۔

اللهم انک عظیم
و جلیل کریم و راجح
یا اللہ حلیم کریم عظیم و محب
العفو و العفو غنی
اے اللہ! تیرا بزرگو سب سے عظمت
والا ہے۔ اور مسالہ ہی تو خود بھی کریم ہے
جس سے میرے پیارے اللہ تو عظیم و
کریم و عظیم ہے اور اپنے بندے کے گناہوں
کو نہ دیکھتا دیکھ کر گناہ کرنے والا ہے
پس اس عاجز کو اپنی مغفرت کی بارگاہ میں
لو صاف لے۔

ان سات دعاؤں میں سے ایک
دعا بطور نمونہ درج کی گئی ہے تاکہ اس
اس کا اندازہ ہو سکے کہ اس وقت انسان
کی کیفیت کیسی ہوتی ہے جب وہ چکر میں
رکن بیانی سے پھر اس وقت تک یہ دعا پڑھی
جاتی ہے۔

ربنا ایتنا فی الدنیا
حسنة و فی الآخرة
حسنة و تقنا عذاب
النار۔ و اذخنا من
صح الاہوار یا عذیب
یا غفلا یا رب العالمین
ساتھ چکر میں سے فارغ ہونے کے
بعد یہ لہزم کے ساتھ جھپٹ کر پڑھ
کرے۔ یہ دعا پڑھ کر دماغ میں
طوالت صحت تصور و احساس درج
زلی ہے۔

اللهم انک عبدک و
ابن عبدک و اتق
تبت بابدک ملتزم
باعتنا بک متذکر لک
بیتک یا رب و رحمتک
و اغفر لی عذابک یا
قدیم الا حیان
مجھ سے میرے خدا میں تیرا بندہ

اور تیرے بندے کا بیٹا تیرے پیارے گھر
کے دروازے کے سامنے کھڑا ہو کر تیرے
غذا کے ڈرتے ہوئے تیرے آگے برکت
عاجز یا جسے تیری بیٹا اور بخشش کے لئے
آیا ہوں میں تیرے سے عذرا تیری رحمت
کا امید دار ہوں اور تیرے عذاب سے
ڈرتا ہوں۔ اے تیرا احسان! اس
عاجز پر احسان فرما

یہ سنت بھی پڑھی جیسا پورا ہے اس لئے
اپنے گھر کی طرف منسوب شدہ گھر کے
مساقہ لیا ہوتا ہے۔ اور اس وقت
حقیقت میں ان اپنے آپ کو کسی اور
دعا میں محسوس کرتا ہے گویا اپنے مرنے کا
دامن چکر پڑھ ہی ناجوزی سے اس سے
بخش کر اور رحمت کی بھینک مانگ رہا
ہے۔ باوجود سخت طوفان اور کرد غبار
کے اگر ان گھنٹوں کو طواف کرے تو اسے
احسان نہیں ہوتا۔ اور اپنی روح میں گھنٹوں
اور تازگی محسوس کرتا ہے۔

خدا کے پیارے گھر سے بدل ناموس
سہت کر مقام ابراہیم پر درگت لطف
اڈا کے جاتے ہیں اور پھر اس مقام پر ایک
جاس دعا کی جاتی ہے۔ بعد ازاں آیت نزل
سیر ہو کر مینا مسنون ہے۔

خدا کے لئے طواف کے مساقہ ان
تمام ارکان کی ادائیگی کی۔ مگر طواف ان
دونوں بہت صورت رہتے ہیں۔ اس سے
انہی جملہ میں یہ سب کچھ کر لیا جاتا ہے کہ
نو آدھ کر کچھ معلوم نہیں ہوتا کہ کیا کیا جاتا
ہے۔ میرے طواف کی جلد بازی کا بھیج
عام تھا کہ میں مقام ابراہیم پر داخل ادا
کرنے کے لئے کھڑا ہوتا تھا کہ میرے
طواف نے جلدی جلدی باغی کھنٹا نہیں
کیا۔ اور جب تک میں نے ختم نہیں کر لیا
اس وقت تک ہی لہجے سناتے جاتے
رہے۔ پیرا یہ پہلا اور آخری طواف تھا
جو کہ طواف کی اتباع میں کیا گیا۔ اس کے
بعد خدا تعالیٰ نے کئی طواف کرنے کی
توضیح عطا فرمائی اور ہر طواف کے بعد
میرے جیسے گناہگار انسان نے بھی ایک
خالی قسم کا دعا کی سکون اور سردیوں
کیا۔ الحمد للہ علی ذالک

اس کے بعد صفا اور مروہ کی پہاڑیوں
پر بھی جی باری ہوتی ہے۔ اس مقام پر
طواف کی جلد بازی کے بغیر پہلی دفعہ
میرے لئے کچھ نہیں پڑا۔ چونکہ ان مقامات
مقدسہ کی زیارت کی وجہ سے انسان
ایک خوشی اور تسکین محسوس کرتا ہے۔
اس لئے دعاؤں سے جگانہ ہو کر جو طواف
دہرا یا ہوتا ہے انسان ایک خاص قسم کا
روحانی سرور اور لذت محسوس کر رہا ہوتا
ہے اور یہ طواف سے کہ ایک وقت میں یہ
ساتھ میں ختم کروانے یا صفا اور مروہ
کے درمیان ایک ہی جاتی ہیں بلکہ

ہو چکی ہے۔ گویا اب لے کر وہ اس
صوفی کر رہے ہوئے ہیں۔ درمیان میں
درمیان مسنونوں کے درمیان کھانگ کر گزارا
ہوتا ہے۔ لیکن حضرت ماجر علیہما السلام
اس سے کھانگ کر گزارا نہیں یہی فرود
کرنے سے قبل قرآن کریم کی بر آیت پڑھی
جاتی ہے۔

انصافا و المروۃ من شعائر
اللہ یمنع مجاہدیت
آذاعلمتک فلاحک مع علیہ
ان یطوۃ بجہاد من
تطوۃ خیرا فان اللہ
شاکر علیہم
ان مقامات کو دیکھ کر اے اعتبار ان
کہ اللہ تعالیٰ کے ان اللہ لا یضیع اجر
المحسنین۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے ان
بندوں کی خدمت بنائیاں اور اعمال کے اجر
کو کبھی ضائع نہیں کرتا ہر طرف اس کے
لئے کرتے ہیں۔

نہاڑوں سال قبل اللہ تعالیٰ کی ایک
بندی صرف اسی کی رضا کی خاطر اپنے آپ
کو اور اپنے معصوم بچے کو طواف کرنے میں
کے لئے تیار ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ نے اس
کی قربانی کو اس لئے فرمایا کہ منظر اس کی
حالت میں حضرت ماجر علیہما السلام میں
مقامات پر کسی طرح دور کرنے پر مجبور ہوتا ہے
آج تک لاکھوں کی تعداد میں بڑے سے بڑے
دنیوی و جاہلیت والے بارشاہ اور شاہنشاہ
اس طرح ان مقامات پر بھی جاتے ہیں گئے۔
پھر وہانی طور پر یہ کھلیا گیا اور
سید الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم نے بھی اسی طرح ان مقامات پر
صوفی فرمائی۔

جس قربانی کرنے والی قوم کے لئے یہ
مقامات روحانی تسکین کا موجب ہیں کہ اللہ
تعالیٰ نے ہی فرمائی کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ
قربانی کے اگر کوئی نہیں کرے گا اور
دین دنیا میں عزت عطا فرمائے گا۔
نقطہ اول کے اقامت پر دعا کا
سیدنا حضرت سید روح اللہ علیہما السلام
کے الفاظ میں بیت اللہ شریف کی تعمیر
اور عجب واسطہ کو پوس دینے کی حکمت
تعمیر کرنا ہے، وہ خود فرماتے ہیں کہ
مسترضین کا خیال ہے کہ مسلمان
کے اقتدار میں جو امور ایک
ایسا پتھر ہے جو مسلمان سے گرا
تھا معلوم نہیں کہ اس افراق
سے اس کا کیا فائدہ ہے۔
استغفار کے رنگ میں صوفی
روایتیں ہیں کہ وہ صوفی پتھر
ہے۔ نیز قرآن شریف سے
ملات ہے کہ بہت سے کوئی
پتھر نہیں کہہ سکتے ہیں البتہ
تعمیر میں کہ پتھر کی آئینہ

یہ دعا پڑھ کر دماغ میں طوالت صحت تصور و احساس درج زلی ہے۔

شورش صاحب کی دعائی الجھن

(بقیہ صفحہ ۷)

شورش صاحب کو ثلثا وہ البصیرت کی بنا رکھتے ہیں اس کے متعلق مہربانی کی نظر سے لکھتے ہیں کہ ان کی دماغی اختراعات اور تصورات مفروضے مختلف میدانوں میں تبدیل ہوتے دیکھتے ہیں۔ ادا حضرت کے متعلق جو کچھ ان کے ذہن کا اختراع کردہ ہیرا لہو لعل نظر اور نقلی ہے۔ اس لئے وہ مثبت رنگ میں سرور ہی نہیں سکتے۔ ہم پر ہونے والی برہنہ سیرت آپ کو ظاہر دیکھ اور کئے حاصل ہوئی؟ اور آپ کو یہ کیسے معلوم ہوا؟ کیا حضرت مرزا صاحب کی کسی تعریف سے اسلام کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا اگر آپ اس لئے کہ خود استعمال کرتے یا ان کو اس سے روایت کرتے جنہر نے استعمال کیا ہے تبہ ایک بات بھی تمہاری نظر سے ان وقت باقوں پر عمل نہیں کیا اور ایک مفروضہ کہہ دو یا کہ مرزا صاحب کی اس تعریف سے اسلام کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔

رفت۔ لی

مغزوں کیسے رہتے ہیں۔ اور اسے ایک طرت توفہ اپنے لئے سمایہ تقدیر سمجھتے ہیں اور دوسری طرت انصار کی دیکھتے ہیں چلتی رہتی ہے۔ اس لئے انہوں نے تحقیق کی طرت قدیر نے کی لذت ہی نہیں کبھی اور جنہر یہ اس سامنے لکھ کر کہ رسالہ حضرت باقی مہاجرت احمدیہ کا لکھی سزا ہے۔ اس کے خلاف ایک طرقتہ دیا

یہ جانے تو چاہئے کہ شورش صاحب نے مطبعتی کئے احکام کی رعایت کیا ملاحظہ کیا ہے بلکہ دل کے پیچھے بے یوں پھر شورش نے کہا اپنے ایک مفروضہ کو ثلثا وہ البصیرت کا نام دے کر حکومت کو گریبا شور، دیا ہے اور یہ دیکھ کر مرزا صاحب کی اس تعریف سے اسلام کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا اور نہ مانی مرحوم میں سنی سے رہم یہ مثلاً وہ البصیرت کہتے ہیں

جماعت کتھالیوں یوم خلافت

کتھالیوں (مذہب سنگل) نے خدا کے فضل سے جماعت قائم ہوئی۔ اس جماعت نے جو خلافت پر توجہ کیا اس کی کارروائی درج ذیل ہے۔

۱۔ روز ۱۲۰۰ سید احمدی کتھالیوں پر دست شام ضروریات کریم غلام مرتضیٰ صاحب پرنڈیٹ جماعت بلسہ یوم خلافت منایا گیا۔ عبادت قرآن کریم محرم ہولی جیانا دعا میں صاحب نے کہ اس کے بعد خاک رسواری عبدالمطلب مسلمانوں کو پرنے کے طریقہ کا عرض دعا ست بیان کی۔ اس کے بعد یوم تقویٰ محرم ہولی جیانا دعا میں صاحب نے تاریخ خلافت کے موضوع پر کہا کہ آئیے اپنی تقریر کے دوران طواف میں بعض مشکلات ادا رکھ کر یہ دعا بھی ذکر فرمایا

دوسری تقریر برکات خلافت کے موضوع پر فرمایا کہ اگر آپ نے کوئی دعا پڑھی ہے تو اس سے رو بہتوں کو آگاہ کیا اور وہاں باکتران ریم میں خدا نے اپنے مومنوں سے خلافت کیلئے مشروطہ و طوطا فرمایا ہے مذکورہ کتھالیوں اس سے جماعت سرمنیں پر طواف فرمایا رکھنے کی زہد و ادب عائد ہوئی ہے۔ میں ہمیں بہت خلافت کو قائم رکھنے کے لئے مقرر کیا گیا ہے لئے تیار رہنا چاہئے۔ بعد دعا صبر و توامت پڑھا

فانک رحمان طلب ملے حق صلح مرشد آباد

درخواستہ دعائی

- ۱۔ مہربانوی طبعیہ رضیہ فاذن عہد سے آگے ماہ سے لعل سے ادب رضیہ رضیہ رضیہ بچتا ہے۔ دعا جاریاں کہ خدا تعالیٰ اسے صحت کا علاج عطا فرمائے۔ نیز میرا باقی طوطا سب سے بھی ہے۔ اس کی بھی ادب میں ہے دعا جاریاں کہ خدا تعالیٰ اسے صحت عطا فرمائے
- ۲۔ مہربانوی طبعیہ رضیہ فاذن عہد میں کالج سینٹ کی ننگ کی فائبر ہر کہ اس میں صحت اور اولیٰ جمہور کے علاج میں۔ اسباب کرام صلیبتہ کی شفا کا علاج عطا فرمائے
- ۳۔ دعا جاریاں۔
- ۴۔ نہ نقصان۔ بلکہ اس صوبہ کے ہاتھ کا جس نے اس کو اپنے
- ۵۔ آستانہ کانونہ ٹھہرایا۔
- ۶۔ چشمہ معرفت مستطاب
- ۷۔ باقی۔ باقی

پڑتا ہے۔ اور روحانی انحال کا جسم پر اظہار ہے۔

پہلی ایسی ہی عبادت کی دوسری قسم بھی جو محبت اور ایثار سے ہے انہیں تاثیرات جسم اور روح میں ظاہر ہوا ہے۔ محبت کے عالم میں اس کا روح ہوتے اپنے محبوب کے گرد گھوم رہے اور اس کے آستانہ کو پوس رہتے ہیں۔ ایسی ہی فائدہ کھربانی طور پر یہ بیان صادق کے لئے ایک مفروضہ دیا گیا ہے۔ اور خدا نے فرمایا کہ کبھی میرا گھر ہے یہ جہرا سو دیر سے آستانہ کا پتھر ہے رند اقلے کا آستانہ صمد و جنین ہے۔ یعنی اس کے آستانہ سے ہر ایک زمین لٹا ہے۔ اس کے لئے حیدری ہکتے ہیں کہ اگر کوئی خواب میں جہرا سو دیر پوسے تو قلم در حجاب اس کو حاصل ہوتے ہیں۔ کبھی کبھی جہرا سو دیر سے حاد ہونے علم دینی میں ہے اور ایسا حکم اس لئے دیا کہ اول ان جمالی طور پر اپنے دل و عشق اور محبت کو ظاہر کرے سوچ کرنے والے جے کے منام میں جناب طور پر اس گھر کے گرد گھومتے ہیں ایسی صورتیں یاد کرو گوا خدا کی محبت میں دیوانہ اور دست ہرگز نہ بخت دور کر دیتے ہیں اور یہ جمالی دلورہ روحانی پیش اور محبت کو پیدا کر دیتے ہیں اور ہم اس گھر کے گرد طواف کرتا ہے۔ اور سنگ آستانہ کو پوستا ہے اور روح اس وقت مجبوریت حقیقی کے گرد طواف کرتا ہے۔ اور اس کے روحانی آستانہ کو پوستا ہے اور اس طریق میں کوئی شکر نہیں۔ ایک دوست ایک دوست بھی ہوتا ہے۔

کوئی مسلمان خدا کی کبریائی نہیں کرتا اور نہ جہرا سو دیر سے مراد میں مانگتا ہے۔ بلکہ صرف خدا کا شکر ادا کرنا ہے۔ ایک شخص نے کہا کہ خدا تعالیٰ نے مجھ کو ایک شخص بنا دیا ہے جسے میں نے ایک دوست بنا دیا ہے تو اسے صداقت میں رونا جی جاتا ہے جو روح کی دروازہ لذت سے مستغرق ہے۔ پس جبکہ یہ ثابت ہو چکا ہے کہ عبادت کی اس قسم بھی جو خدا تعالیٰ اور جہرا ہے جمالی احوال کا روح پورے ہوا

دیکھیں اور نہ کافروں کے نہیں اور نہ دل میں گزریں۔ اور مانی کہہ کر کہ جسے بھی گوارا دیکھنے مانی اور کے لئے مؤثر قائم کیا گیا ہے اگر خدا تعالیٰ چاہتا تو نہ فائدہ کبھی نہ آتا اور نہ اس میں جہرا سو دیر ہوتا۔ لیکن چونکہ اس کی عادت ہے کہ روحانی امور کے مقابل پرستی اور بھی مؤثر کے طور پر یہ دیکھتا ہے۔ تادم روحانی اور پورہ طاقت کرے اس عادت کے موافق فائدہ کبھی کہ نہیں دلائی گئی۔ اصل بات یہ ہے کہ انسان عبادت کے لئے نہیں پیدا کیا گیا ہے۔ اور عبادت دوسم کی ہے، ایک نزال اور انکسار اور دوسری محبت اور خیال۔

نہ دل اور انکسار کے لئے اس نماز کا حکم تھا جو صوفی رنگ میں انسان کے ہر ایک عضو کو خشوع اور خضوع میں ڈالتا ہے یہاں تک کہ وہ کعبہ کے مقابل پرانی نماز میں ہم کبھی مجبور نہ لکھا گیا تھا۔ اور روح، اولیٰ ان اس عبادت میں مشاغل ہوں۔

اور راجح ہو کہ ہم کعبہ کے عبادت اور لغو نہیں۔ اول تو یہ مسلم ہے کہ خدا جیب کر دے اس کا پیدا کرنے والا ہے ایسی ہی وہ ہم کا پیدا کرنے والا ہے اور وہ ظفر پر اس کا حق خلافت ہے۔ پورا اس کے کو اس کا جسم اور روح کا ایک دوسرے کا کثیر تشبہ ہے کہ ہے یعنی وقت جسم کا کعبہ روح کے کعبہ کا عکس جو جاتا ہے اور بعض وقت روح کا کعبہ جسم میں کعبہ کی حالت پیدا کرتا ہے۔ کبھی کبھی اور روح دونوں سرایت قابل کی طرح ہیں مثلاً ایک شخص جو محض تکلف سے اپنے جسم میں رہنے کی عادت بنا دیا ہے۔ لہذا وہ صحت جسمی حسی بھی آجاتی ہے جو روح کے اسباب سے تعلق ہے ایسا ہی ایک شخص تکلف سے اپنے جسم میں رہتا ہے آگاہ میں ایک وہ لے کہ عادت بنا دیا ہے تو اسے صداقت میں رونا جی جاتا ہے جو روح کی دروازہ لذت سے مستغرق ہے۔ پس جبکہ یہ ثابت ہو چکا ہے کہ عبادت کی اس قسم بھی جو خدا تعالیٰ اور جہرا ہے جمالی احوال کا روح پورے ہوا

شوکت تھانوی مرحوم اور احمدیت!

ان لوگوں کو جو احمدیت سے ناواقف ہیں، ان کو بتانا ضروری ہے کہ احمدیت کی جامعیت اور اہمیت کیا ہے۔

دو زمانے آئے اور ادب کو گنگ سنگ
 وہ سال تک - غفران ناز بنانے
 والے شوکت تھانوی صاحب آج
 مرحوم ہیں۔ وہ آردہ لڑکھپور میں اپنی
 مزاجیہ زندگی سے محض اور امت صاحب
 چھوڑ گئے۔ وہ درویش کو مسکرا کر خود بھی
 ہمیشہ کے لئے ناز بن ہو گئے۔ لیکن
 نہیں وہ تو زندہ حساب دیہ جیہ۔ آپ
 علم و ادب کے دور سے گئے ہی انشورہ گریں
 نہیں۔ آپ گئے ہی سنجیدہ ہی شوکت
 صاحب کی فکر کی کتاب ہاؤس میں انکسار
 آئی کا پیدل صفحہ لائے۔ آپ نے
 بطور کیا ہے۔ اور شوکت صاحب
 گئے "قافیہ" کا صرف نام سننا ہے
 یا صرف شوکت صاحب کا اپنا نام سننا
 ہے۔ تو نہیں جاننے کے آپ کا پڑھو
 چھوڑ چکے ہیں۔ آپ کا علم و ادب اور
 انشورہ کی محنت جانے لگی۔ اور اس
 کے بدلے جیلے جیلے بے تسم کے آپ
 کے جوڑوں پہ پھارہ دار دی ہو گئے۔ اور
 ادب یہ شوکت صاحب جیسے جوئی گئے
 زندہ دل ایب چند بھی۔ لیکن انہوں
 نے ایک سنز درنگ سے جو سراہے
 اللہ قدوب کو بخشا ہے وہ ان کا نام
 تاریخ اور ادب میں زندہ مادہ بنانے
 کے لئے کافی ہے۔ شوکت تھانوی صاحب
 اور ادب میں صانع اور زندگی بخش
 مزاج کا امثالہ دکھایا۔ اور ان کا مزاج
 آپ جیات ہے۔ وہ تھوڑے پچھ
 اور سو کیا نہیں سے بیکر پاک ہے۔
 ان کا مزاجیہ لڑکھپور میں شوکت تھانوی
 تفسیر ہے

نظر آئے وہ اے اپنے اولی مذاق کے
 زور و انبیت کا جو بگڑ بگڑ کے لئے بیٹھ
 کوب گئے۔ تاربان اور احمدیت کے ساتھ
 ان کا۔ جو اتفاقاً ملنے پیدا ہو گیا تھا اسی
 کے ساتھ انہوں نے شوکت احمدیت کو
 تنقید کا نظریں سے ہی اور بہت زیب
 باگ بھی دیکھی۔ اور ایک غیر جانبدار
 ادیب اور بے بک نقدی کا حیثیت
 سے انہوں نے ہمارے سلسلہ کے
 متعلق کیا رائے قائم کی۔ یہ انہی کی
 زبان سے سننے کے لائق ہے۔ اپنی
 نوجوان شوکت سرور حیات جس کا نام
 بھی انہوں نے اپنے خاص ذوق کے
 مطابق "بابر دولت" رکھا ہے کے
 صفحہ ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸ میں پنجاب
 کا پیدل سفر کے عنوان سے مختصر یہ
 لکھتے ہیں:-

دیکھ کر ملکات اور مہربانی
 کاشن برتا ہے کسی کو تھمیر
 صفت نظریکی زیادت کی
 گنا گنا کر کو نامعلوم کیوں
 عیشہ لاہور دیکھنے کا تمنا
 گئی۔ بچپن ہی سے لاسپور
 میں مارتے سے جانے
 کیا کشن تھی کہ ہمیشہ لاسپور
 جانے کو دل پا پا سیکر آرزو
 ہی پوری نہ ہو سکی۔ محبوب
 اس وقت گئے پر آئے کا بہت
 آیا تو آیا تک پوری ہی اسی
 طرح ہوئی کہ گنگانگ تک۔
 برس تک تھا۔ ایک دن
 ڈاکٹر محمد عمر صاحب نے
 فرمایا جیتے ہو پنجاب بدل
 سے کہا جلی اندر پھر پوچھ
 کے۔ وہ نہ مروج صاحب
 دست محمد عمر کو اپنے بارے
 لکھے۔ اور اس وقت ان کا راستہ
 میں قاریان بھی بگڑ ہی گئے
 پناہ پھر ان کے بڑا بڑ
 ہو گئے۔ اس لئے کہ پوچھ کر
 ہر وقت قاریان کی طرف
 مڑ گئے۔ تاہم ان پوچھ کر
 مسلم ہونا حضرت میرزا
 بشیر الدین محمد احمد لہوری
 تشریف لے گئے۔ پھر
 بھی تمام دن قاریان میں
 گذرا۔ قاریان کے مختلف

مطبع سرسری طور پر دیکھے یعنی
 سفر دیکھا اور اخبار الفضل کے
 دفتر گئے۔ قاضی اکل صاحب
 سے ملے اور صاحب کو یہ سن کر
 کہ آج ہی حضرت صاحب نے فری
 سے شمل جاتے ہوئے اس لئے
 سے گذرے۔ ہم دو گئے اور
 داپس اس لئے آئے اور
 اس لئے حضرت صاحب
 سے ملاقات ہو گئی۔ یہاں
 تھا کہ ہم کو کچھ بھی احمدیت کی
 تینے شروع کر دیں گے۔
 ہم کو بہت ہی دعوت دی
 جائے گی۔ اور ہم جب
 انکار کریں گے تو ڈاکٹر
 صاحب کے ہدایت دی جائے
 گی کہ ان کو جماعت کا لڑکھپور
 پڑھنے کو دیا جائے۔ مگر
 وہ ان احمدیت کا ذکر نہ بہت
 کا کر ڈی سوال۔ ڈاکٹر کی ہدایت
 جس سے یہ افرانہ ہو سکے کہ
 ہم کو کثیر احمدی کہا جا رہا ہے
 اور احمدی بنانے کی تحریک
 جاری ہے۔ یہ کہہ کر ہم نے
 اس سے حضرت صاحب نے
 کچھ اور ہی اور کوشش غرا نہ کھنگو
 پھیل دی تاکہ ہم کو دیکھیں ہو سکے
 سب سے مل کر رہنے شوکت
 رام میں بندہ دستاں لکھا
 لکھایا۔ اس کے بعد حضرت
 صاحب شملہ کی طرف روانہ
 ہو گئے۔ اس پس ملاقات
 میں ان کی گفتگو کا شروع زیادہ
 تر سیاسیات کی طرف تھا
 اور ہم فرشتہ پر اندازہ کر کے
 سران کہ ہمیں حیثیت ڈاکٹر
 ان کی سیاسی حیثیت ہی
 چند ہر پائے۔ یہ جو عمیق نظریات
 سیاسیات کی باریک بینی پر
 پڑے ہی تھی وہ صرف ایک
 مشتاق ماہر سیاسیات کی ہستی
 تھی۔ اور ملاقات ہی جو
 گفتگو آپ نے صرف رائے
 وہ فاضل ادبی رنگ سے
 ہوئے تھے۔ مادہ مصلحت پر
 کہ ایک سبب بنا اور اب یہ
 بات کر رہے۔ ان تمام باتوں

نکھنے کا عمل بھی تھی۔ لیکن ہم
 تہمت اور تہمتی باتوں کا کھنٹی
 تہمتی باتوں کو کثیر احمدی
 تہمتی باتوں کی مادہ تہمتی
 ہیں۔
 شوکت صاحب ایک جرنلسٹ۔ ایک
 ادیب۔ ایک شاعر۔ ایک نقاد کی
 حیثیت سے زندگی کے دن بسر کر رہے
 تھے۔ احمدیت کو انہوں نے نزدیک وہ
 سے ان تمام حیثیتوں سے دیکھا اور
 پکھا۔ اور آفر وہ ہمیں کرنے پر مجبور
 ہو گئے کہ تحریک احمدیت اسلام کی حقیقی
 شہان ہیں۔ اور انہوں نے انہوں کو
 انہوں نے سماجی جھک کے ظاہر کیا۔ مگر
 وقت خودت جماعت احمدیہ کے زور
 انہام مستعد گئے تھے۔ جلسہ سیرت اہل
 بس آخر شوکت فرماتے رہے۔ لیکن
 صحافت اور ادب میں گوارا اور رائے
 کر یہ دیا نہ اور انہیں سماجی یا ادب
 حضرات کی طرح دیکھی پڑی۔ جنہوں نے
 وقت خودت اپنے نیک اور غلوں
 ہرے تظلمات کا ہمارے سلسلہ کے
 متعلق اظہار فرمایا۔ غلام نیاز خجندیہ نے
 ہی جب ہماری تحریک پر بے لاکھتہ
 رائے تو انہیں ہی پوچھنے کا کہہ لیا
 گیا۔ مگر اس حد تک نہ اظہار کا مظاہرہ
 کیا کہ ان پر اسلام کی تھانوی کا انہوں
 سے سخن جماعت احمدیہ کے اندر جو
 ایک مذہب اور تعلیم یافتہ جماعت ہے
 نیکار کر فریبکاری اور اشاعت بڑھانے
 کے لئے۔
 اس باعث کی حمایت میں علم اظہار ہے۔
 لیکن یہ سنگدل اور قابل رحم حضرات ہیں
 ہائے ایول رہے ہی کو تحریک احمدیت
 ایک مذہبی تحریک ہے۔ اگر ان تظلمات
 اور اہل دانش اس تحریک کا کھنٹی
 سماجی نکلیں (جالا نکھنشیہ از دی کے
 سلطان انہوں نے فرادہ حیات کرنی
 ہے اپنے تمام تظلمات اور تمام از عونی
 اور فرادہ حیاتوں کو کھانگی احمدیت
 کے مقابلہ میں لاکر لگا کر دیں گے تو
 احمدیت کا تباہناک سورج انہیں پگھل
 رکھ دے گا۔ اور وہ خود کو ذرہ سے بانی
 مافی ہر کر کھانگی کھنٹے ہوں گے۔ بہت
 احمدی سرورہ کائنات محمد بنی علی علیہ
 وسلم کا چھند اے کر کے لے کر۔ کہ ہے جو
 اکرام ہیں وہ گھیل کر نے کی مرآت
 بہرہ کر کے۔ احمدیت کے زور اس سلسلہ
 میں آئے ہیں۔ اس لئے اس تحریک میں
 خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ ہر جگہ
 اور جگہ جہ کہ لاکر اے سرورہ ہے۔
 لاکر سے کہنے کی ناز بیا کرکے تیجہ
 لیکن آخر شہر شہر گئے سو اگہ دیکھا

